



РОССИЙСКАЯ  
НАЦИОНАЛЬНАЯ  
БИБЛИОТЕКА

---

Министерство культуры Российской Федерации  
Российская национальная библиотека  
Российская государственная библиотека

---

# БИБЛИОТЕЧНАЯ ПРОФЕССИЯ И НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА БИБЛИОТЕК

МАТЕРИАЛЫ ЕЖЕГОДНОГО СОВЕЩАНИЯ  
РУКОВОДИТЕЛЕЙ ФЕДЕРАЛЬНЫХ  
И ЦЕНТРАЛЬНЫХ РЕГИОНАЛЬНЫХ  
БИБЛИОТЕК РОССИИ

**Санкт-Петербург**  
**11–12 ноября**  
**2020 г.**



Санкт-Петербург • 2021

**Научно-исследовательская работа в региональной библиотеке (на примере Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова)**

Было проведено исследование, целью которого стал анализ актуальных проблем научной деятельности Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова (КОУНБ).

Участие автора этого исследования в жюри конкурса «Библиотечная аналитика –2020» позволило выявить особенности научно-методической и научно-исследовательской деятельности центральных библиотек и проанализировать те тенденции развития и проблемы, которые являются общими для центральных и муниципальных библиотек. Основные из них названы заместителем заведующего Отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки П. А. Лодыгиной в статье «Научная работа в центральных библиотеках субъектов РФ: правовые основы, формы организации, ключевые проблемы», которая была опубликована в мартовском номере журнала «Библиотековедение» за 2020 г.<sup>1</sup>

Главная проблема состоит в следующем: несмотря на то, что в большинстве уставов библиотек и в региональных законах о библиотечном деле научно-исследовательская работа отнесена к основному виду деятельности, она не входит в госзаказ и не попадает в тематический план исследований Единой государственной информационной системы учета научных разработок. Еще одной проблемой является отсутствие в библиотеках общих подходов к вопросам учета, терминологии и способам представления результатов НИР. Эти и другие проблемы (в частности, оптимизация кадров и сокращение научных сотрудников и библиотекарей, непонимание роли центральной библиотеки как научного учреждения, недостаточное финансирование и др.) приводят к отсутствию планомерной, системной научной работы. Тем не менее научные исследования (чаще всего прикладные, но и фундаментальные тоже) проводятся в библиотеках с разной степенью полноты и системности, что зафиксировано в аналитических отчетах.

---

<sup>1</sup> Лодыгина П.А. Научная работа в центральных библиотеках субъектов РФ: правовые основы, формы организации, ключевые проблемы // Библиотековедение. 2020. №3. С. 231–242.

В основном библиотеки ведут прикладные научные исследования, связанные с библиотекведением, научной и прикладной библиографией, книговедением, регионоведением, краеведением, а также научно-методические разработки. Изучаются книжные памятники и редкий фонд, история библиотечного дела и библиографии; исследуются вопросы формирования и сохранения библиотечных фондов, читательского интереса и читательского спроса. Результаты этой работы сотрудники библиотек публикуют в сборниках, апробируют на научных и научно-практических конференциях различного уровня, представляют в монографиях. КОУНБ – не исключение, и тоже участвует в этом процессе.

На сегодняшний день в структуре библиотеки существует Отдел прогнозирования и развития библиотечного дела (ОПРБД), за которым сохранились и функции Научно-методического отдела. В библиотеке работают три кандидата наук, причем двое являются кандидатами филологических наук, имеющими большой стаж академической университетской научной деятельности. В среднем, научную работу в библиотеке ведут 10–12 сотрудников, и исследовательская деятельность требует от них умения анализировать библиотечную теорию и практику, формулировать гипотезу, проводить исследования, внедрять полученные результаты.

При библиотеке с 2000 г. работает Зауральское генеалогическое общество им. Павла Свищева, члены которого занимаются изучением истории родного края, родословных, историй семей, фамилий. Среди членов общества – и ученые, и краеведы–любители, и сотрудники Отдела краеведческой и редкой книги.

Научно-методическая работа является одним из основных направлений деятельности КОУНБ, как методического центра для всех библиотек области. Исследовательская деятельность методистов, которые генерируют новые идеи и иницируют новые мероприятия, а также анализируют развитие библиотек в регионе, позволяет вносить предложения по формированию обоснованной библиотечной политики в Курганской области.

Приоритетным методом исследования в последнее время становятся мониторинги, которые используются и как наиболее эффективные методические инструменты контроля выполнения показателей «Дорожной карты». Мониторинг состояния библиотечного дела в регионе осуществляется с целью оценки качества библиотечного обслуживания, изучения динамики показателей деятельности библиотек области, состояния ресурсов муниципальных и государственных библиотек, движения библиотечных кадров, выявления и распространения инноваций.

В качестве источников информации мы использовали формы государственной статистической отчетности, справки о состоянии библиотечного обслуживания населения в муниципальных образованиях, материалы исследований и комплексных обследований библиотек и др.

Исследования по запросу Управления культуры проводятся по нескольким направлениям деятельности государственных и муниципальных библиотек Курганской области:

- о последствиях использования социальных норм размещения сети учреждений культуры, одобренных распоряжением МК РФ от 02.08.2017 № р-965;

- ежеквартальный мониторинг выполнения основных показателей деятельности государственных и муниципальных библиотек Курганской области;

- ежеквартальный мониторинг о работе муниципальных и государственных библиотек с ресурсами НЭБ и Президентской библиотеки.

По результатам исследований составляются аналитические записки, анализируются тенденции развития отрасли в регионе; подготовлено издание «Муниципальные библиотеки в библиотечном пространстве Курганской области в 2019 г.».

По запросу Министерства культуры РФ:

- исполнение «Дорожной карты» по перспективному развитию библиотек Курганской области на 2017–2020 гг.;

- роль и возможности муниципальных библиотек в информационном обеспечении реализации Нацпроекта «Культура» и др.

ОПРБД участвует также в методических мониторингах и корпоративных проектах федеральных библиотек – методических центров (РГБ, РНБ, РБА). Так, мы приняли участие в социологическом исследовании РГБ «Кадры методистов центральных библиотек субъектов РФ».

Большой объем работы проделан сотрудниками отдела по изучению истории библиотечного дела Курганской области. В частности, в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне отделом инициирован исследовательский проект «Библио-экспедиция “Память жива!”» по истории библиотек Курганской области в период 1941–1945 гг. Участниками проекта стали муниципальные библиотеки из восьми районов, которые предоставили 13 исследований. Специалисты библиотек работали в архивах, просматривали районные газеты того времени, некоторые обратились к «Книгам памяти», и самое ценное – к воспоминаниям свидетелей военной поры. Итогом стало электронное издание «Библио-экспедиция “Память жива!”».

Материалы исследований по истории библиотечного дела нашли отражение также в выступлениях на научно-практических конференциях и в публикациях различных сборников и журналов. К примеру, статья «Библиотечная деятельность на территории Южного Зауралья в годы Великой Отечественной войны» Г. Е. Николаевой была опубликована в сборнике «Архив в социуме – социум в архиве: материалы третьей региональной научно-практической конференции» (Челябинск, 2020 г.).

Кроме того, промежуточные результаты исследований истории библиотек публикуются на сайте библиотеки в разделе «Публикации сотрудников» (например, «Библиотечная жизнь Южного Зауралья на страницах газеты “Красный Курган” (начало 20-х гг. XX века). К 100-летию выхода первого номера газеты») или в рубрике «Пишем историю вместе», где размещаются исторические справки и сведения о работе в современных условиях библиотек – юбиляров Курганской области. Это результат сотрудничества и исследовательской работы муниципальных библиотек и методистов КОУНБ. К сожалению, год от года библиотек становится все меньше: их закрывают, объединяют, переводят в библиотечные пункты. Любая, даже самая маленькая библиотека – это часть истории и культуры Курганской области. Эту историю мы пытаемся сохранить, рассказывая о судьбе каждого учреждения: центральные районные библиотеки ведут свои летописи. Это очень кропотливая, сложная, но интересная работа. Некоторым библиотекам сразу не удается установить даже точную дату своего основания, поэтому многие даты корректируются после работы в архивах и бесед со старожилами населенных пунктов.

К 100-летию библиотеки был подготовлен и издан биографический справочник «Профессионалы библиотечного дела Курганской области». Это своеобразная история профессии в лицах, рассказ о людях, преданных любимому делу, творческих, увлеченных организаторах и вдохновителях значимых проектов и программ. Многие прошли путь от рядового библиотекаря до руководителя учреждения. С 2012 г. ведется работа над электронной версией биографического справочника «Профессионалы библиотечного дела». Справочник ежегодно пополняется новыми биографиями. Сейчас в электронной версии сборника на сайте их более 500.

Универсальные по содержанию фонды библиотеки насчитывают более 2,3 млн различных видов документов, представляющих научную и культурную ценность региона. В составе фонда сформировано 20 коллекций уникальных изданий: старопечатных, с дарственными надписями, прижизненных изданий классиков литературы, образцов полиграфического искусства за три столетия и др. Каждая коллекция изучается, описывается. Результаты

выносятся в публичное пространство, при этом особое внимание уделяем книжным памятникам. Научные подходы были использованы нами и при формировании электронной библиотеки Курганской области.

Еще одно направление исследований – это поиск, описание и размещение полных текстов книг, изданных до 1950 г., находящихся в свободном доступе и в той или иной степени связанных с историей Курганской области. На сайте библиотеки уже представлены 102 издания и их подробные описания (28 книг – XVIII века, 17 – XIX в. и 57 – XX в.). Исследователь активно привлекает внешние источники (сайты других библиотек, архивов, музеев), где можно найти информацию о нашем регионе. Данное направление работы представляется перспективным, поскольку позволит выявить и репрезентовать обновленные старые источники для изучения истории региона.

На протяжении 2018–2020 гг. продолжается формирование коллекции прижизненных изданий писателей, ученых и политиков из фонда Отдела книгохранения. В настоящее время в базу внесено около 2200 соответствующих библиографических записей.

В 2018 г. в фонде КОУНБ выявлены книги, изданные Ф. Ф. Павленковым. Данная коллекция описана и представлена на сайте.

1,7 млн документов – это патентный фонд, представляющий уникальные источники для исследований, чем и занимается сектор патентно-технической информации. Сотрудники печатаются в профессиональной прессе, рассматривая проблемы инновационной деятельности в регионе и роль библиотеки в этом процессе. Так, выступление на научной конференции на тему «Царские привилегии изобретателей Зауралья» Л. Б. Павловой и Т. С. Кокориной привлекло внимание и Российской газеты, и ТАСС. Очевидно, что, если бы такие исследования были включены в общероссийские, они бы велись на планомерной основе, а не только от случая к случаю и с участием лишь энтузиастов-исследователей.

Изучается краеведческий фонд библиотеки. В частности, ведется работа в направлении музыкального краеведения: изучается музыкальная среда города, области. Создается документальная база материалов по истории музыкальной культуры края. Результатами стали сборник «Самодельные композиторы Курганской области» и биобиблиографический указатель «Эвридика курганской сцены» к юбилею заслуженной артистки РФ Лидии Алексиевской.

Несмотря на то, что не всякое составление библиографических справочников и указателей относят к научному труду, с нашей точки зрения, работу с первоисточниками и их систематизацию с полным правом можно считать научной деятельностью. Несколько таких указателей, созданных в 2019 и

в 2020 г., заслуживают внимания. Это, в частности, библиографический указатель «Курганский государственный театр драмы: жизнь на сцене и за кулисами». В него вошли более 600 источников из газет, журналов и книг о театре за последние двадцать лет. Издание отражает информацию о книгах и статьях из периодических изданий с 1998 по 2018 г., находящихся в фонде КОУНБ. Библиографический указатель дополнен статьей «Курганский государственный театр драмы», списками «Репертуар драмтеатра. XX век» и «Репертуар драмтеатра. XXI век», а также фотографиями, указателем персон и алфавитным списком спектаклей. А биобиблиографический указатель «Виктор Федорович Потанин», составленный к 80-летию со дня рождения известного российского писателя, знакомит с произведениями этого автора и литературой о нем.

Представленный в этом году на Всероссийский конкурс на лучшее информационно-библиографическое издание отечественных библиотек (конкурс учрежден Российской библиотечной ассоциацией и Челябинской областной универсальной научной библиотекой) медиаресурс «Повесть о Петре и Февронии Муромских» получил диплом 1-й степени, а указатель «Иван Алексеевич Бунин (1870–1953 гг.)» – диплом 2-й степени.

С 2003 г. ведется работа по созданию ежегодника «Зауральская книга». Также ежегодно проводится большая работа по изучению и селекции материала для календаря знаменательных дат.

Библиотека организует и проводит научные конференции: «Юговские чтения», «Земля курганская: прошлое и настоящее», выступает соорганизатором «Зырянских (краеведческих) чтений», научно-практических конференций юных краеведов. Решая проблему индексирования сборников научных статей в базе РИНЦ, библиотека пригласила в партнеры Курганский государственный университет, сборники печатаются в издательстве университета и размещаются в том числе на его портале.

В последние три года активизировалось участие сотрудников в научных и научно-практических конференциях различного уровня: от всероссийских до региональных.

Проектная работа также в своей основе имеет научную составляющую. Проект «Школа развития читательских компетенций» поддержан Фондом президентских грантов и сейчас проходит вторую стадию формирующего эксперимента на базе гуманитарной гимназии, кадетского лицея и общеобразовательной школы. В рамках проекта подготовлены и изданы учебные и методические материалы.

В феврале 2020 г. на базе КОУНБ открыт Курганский региональный центр Президентской библиотеки. Работа велась в течение нескольких лет.

Опыт этой работы обобщен и представлен на конференциях в Челябинске, Пензе, Рязани, Тюмени, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге.

Сотрудники библиотеки участвуют в федеральных научных проектах. Так, библиотекарь Сектора редкой книги, кандидат филологических наук Е. В. Гаева является членом редколлегии и лингвистическим консультантом издаваемого в Москве тридцатитомного «Полного собрания сочинений» Н. С. Лескова. На протяжении 2019–2020 гг. она редактировала издания лесковских текстов, а также дополняла примечания, которые войдут в 14-й том собрания сочинений писателя. В июне по просьбе членов редколлегии издания (г. Москва) Е. В. Гаева комментировала статьи Н. С. Лескова 1870-х гг. для «Полного собрания сочинений».

Все сказанное позволяет сделать вывод, что научно-исследовательская работа в областной библиотеке достаточно разнообразна, но не имеет системного характера. Страдает репрезентативность научных исследований, публикационная активность часто ограничена сайтом библиотеки, а существующая проблема индексирования в РИНЦ не способствует введению в научный оборот результатов научных исследований. Научная деятельность сотрудников не подкреплена финансово, не входит в систему госзаказов и, следовательно, в условиях жестких требований кадровой и штатной оптимизации и минимального финансирования, к сожалению, уходит из спектра приоритетных.